

奔驰涉垄断被发改委突击调查 奥迪等三大进口车企或 面临处罚

http://www.sina.com.cn 2014年08月07日 02:18 证券日报



被调查的前一天,奔驰中国刚刚宣布下调维修配件价格15%,这是奔驰一个月内第二次 调低售后维修价格

■本报记者 王 禁

8月4日上午,国家发改委反垄断调查小组突击调查奔驰位于沪青平公路989号的上海办事处,约谈多名奔驰高管,该办事处内多台电脑被强行检查。约谈和调查持续一天时间,在场每一位奔驰员工均被问话。

《证券日报》记者得知,在8月6日召开的新闻发布会上,国家发改委新闻发言人李朴民证实了"反垄断调查小组对奔驰上海办事处的调查",具体奔驰是否存在垄断行为有待进一步调查。要知道,此前一天北京奔驰刚刚宣布下调维修配件价格15%,这已经是奔驰一个月内第二次调低售后维修价格,但其仍未幸免,依旧被卷入本轮反垄断风暴中。

在几周的时间内,包括捷豹路虎、奥迪在内的豪华车企都宣布下调了车价或配件价格,克莱斯勒也于8月5日宣布下调145种高价值高保修率零配件的价格,下调幅度达到20%。即使如此,除捷豹路虎之外,李朴民对外透露,有关部门对克莱斯勒和奥迪的反垄断已接近尾声,近期将进行处罚。

记者分别致电一汽奥迪、克莱斯勒中国、北京奔驰三家企业相关负责人。一汽奥迪和克莱斯勒中国均答复没有接到发改委相关调查和处罚通知,目前正在积极与发改委取得联系、保持沟通,而北京奔驰相关人士则拒绝接听记者电话。

另据李朴民透露,发改委完成了对日本12家企业实施汽车零部件和轴承价格垄断案的调查工作,并将依法进行处罚。记者致电丰田中国和本田中国相关负责人,双方均表示未接到垄断调查通知。

奔驰被发改委突击"搜身"

据媒体报道,8月4日上午,发改委9名工作人员未经预约直接进入奔驰上海办公室,彼时被安保人员拦下,随后约谈和调查持续了一天,奔驰上海办事处的多台电脑被强行检查。

截至当天晚上九点,包括北京梅赛德斯-奔驰销售服务有限公司东区总经理聂军和销售、售后总监在内的多名管理人员仍滞留在上海办公室内。

李朴民在8月6日的发布会上透露,调查力量主要来自上海、江苏的物价和反垄断部门。 奔驰是否存在垄断行为,目前正在调查取证的过程中。上周,江苏省物价局反垄断分局已对 苏州、无锡、丹阳等五个城市的奔驰经销商进行反垄断调查。

据有关人士透露,发改委对奔驰进行调查的原因是奔驰为配合反垄断调查而进行的降价措施没有达到发改委期望的幅度,这次调查矛头指向的是"奔驰整车价格和最低限价的经销商政策"。

进口汽车厂商的垄断行为主要包括两个方面,一是限定整车价格,二是限定4S店的零配件价格和保养价格。突击调查的前一天,奔驰第二次主动下调中国零部件售价,平均降幅达15%,但奔驰至今未就整车价格进行下调。

也就在今年4月份,由中国保险行业协会、中国汽车维修协会发布的一份零整比报告中,北京奔驰C级W204以1273%的整车配件零整比高居榜首。通常,"零整比"在300%之内被认为是合理的,国内豪华车品牌这一比例通常超过400%,奔驰实在是高的惊人。

奥迪克莱斯勒均未幸免

与奔驰正处于被调查阶段不同,李朴民表示,"目前上海市发改委对克莱斯勒、湖北省物价局对奥迪的调查,已经接近尾声。现已查明,两家企业确实存在垄断行为,近期将会受到相应处罚"。

两家企业查明存在的垄断行为包括,一汽奥迪曾在湖北省召集4S店,统一零配件和保养的价格,而克莱斯勒在上海也存在类似的问题。

记者分别就此致电一汽奥迪和克莱斯勒中国相关负责人,双方均表示目前未接到任何有关部门下发的有关反垄断行为的通知。

实际上,两家企业此前为了应对反垄断调查分别下调了零部件或整车售价。7月27日,一汽-大众奥迪销售事业部宣布于8月1日起下调所有国产车型零部件价格;8月5日,克莱斯勒也宣布下调部分产品及零配件价格,145种高价值高保修率零配件的价格将下调20%;同时旗舰产品Jeep大切诺基SRT8价格下调6.5万元,大切诺基5.7L旗舰尊悦版价格下调4.5万元。即便如此,两家企业依旧未能幸免,仍被处罚。

李朴民透露,对汽车及配件的反垄断调查始于2011年年底,目的是维护汽车行业市场秩序、保护消费者合法权益。

12家日企将被处罚

据记者了解,发改委此次反垄断调查,不局限于整车价格,更针对售后市场零部件供应 渠道垄断和车厂与4S店限价限区域销售,欲消除"横向限制、纵向限制以及滥用市场支配地 位等涉嫌垄断行为"。

李朴民表示,发改委已经完成了对日本12家企业实施汽车零部件和轴承价格垄断案的调

查工作,并将依法进行处罚。记者随后致电丰田与本田有关负责人,两家公司均表示未接到 垄断调查通知。目前还不确定这12家企业是指整车企业还是零部件企业。

但有数据显示,境外资本控制了国内汽车零部件销售的绝大部分市场份额。2012年,国产自主内资零部件销售收入仅占全行业的20%-25%,而拥有外资背景的汽车零部件厂商占行业的75%以上。在这些外资零部件供应商中,独资企业占55%,中外合资企业占45%。自主内资零部件企业基本处于边缘化状态,并且市场占比逐年快速萎缩,其生存状态不容乐观。

进入【新浪财经股吧】讨论

文章来源: http://finance.sina.com.cn/stock/t/20140807/021819934633.shtml